文艺创作规律学术讨论会观点简述

武汉大学中文系受全国毛泽东文艺思想研究会委托,于1984年10月29日至11月3日在武汉召开了全国性的文艺创作规律学术讨论会。著名老作家姚雪垠同志从北京发来了热情洋溢的贺信,信中写道:"你们召开的会议,十分有意义,必将会对目前文艺创作的新形势起推动作用。"大会收到学术论文四十余篇,专著一部。会上对文艺创作规律,特别是对文艺创作方法问题,进行了广泛而深入的讨论。到会的同志本着"百花齐放,百家争鸣"的精神,畅所欲言,各抒己见。现将代表们的发言和论文观点简述如下:

一、关于文艺创作规律问题。一种观点认为, 所谓文艺创作规律, 是指文艺创作过程中普遍现象 的本质联系。要正确地认识创作规律, 必须把整个 创作过程中各个规律作为一个互相联系的整体,一 个复杂的规律群去理解, 还要把它们放在运动中进 行辩证的考察, 以避免简单化, 绝对化。因为各个 创作规律, 都必须在创作过程中密切配合, 才能充 分发挥各自的特殊作用。随着社会生活日新月异的 变化和丰富,创作规律还会不断完善 和 发 展。 因 此,应该注意去认识和发现新的规律。另一种观点 认为, 文艺创作应遵从 艺术 规律, 但是, 规律 没有现存的,要靠自己去发现,因为艺术的感性特 征要求作家亲自去感受。如果一个作家的生活底子 薄,对事物的内在规律性感受不深,任凭他知道多 少创作规律,也难于写出好作品来。所以,关在书 斋里驰骋想象,是不行的。再一种观点认为,总结 前人的创作经验,是可以发现某些客观规律的,掌 握了规律对于提高创作质量, 具有不可 忽 视 的 意 义。比如, 寓理于情、情理统一是文艺创作的普遍 规律。那种排斥情感在创作过程中的激发作用,或 忽视理智在创作过程中的认识作用,都会给创作造 成极大的危害。闪此,创作过程中必须 要 处 理 好 "情"与"理"的微妙关系,要重视它们之间的交互作 用,即它们交织、融合在一起,互相发生促进作 用,以情寓理,以理制情,使真情实感与真理智慧

统一在艺术形象之中; 情趣和理趣融为一体, 构成 艺术美的完整体系。

二、关于创作方法的质的规定性问题。对于什 么是创作方法,它有什么质的规定性,会上讨论得最 热烈。一种观点认为,创作方法是作家在世界观的指 导下,为适应艺术地反映客观世界、主客世界的特定 要求,而用以处理素材、创造形象的基本方式方法。 这样表述, 一方面明确表现了世界观对创作的指导 和制约作用,另一方面也体现了文艺是社会生活的 形象反映这个基本特征;同时,还注意到了作家、艺 术家在艺术地反映生活时, 有的侧重于客观世界的 真实写照,有的偏重于主观世界的充分抒发,有的 对主、客观世界重在间接表现而非直接 表 现 等 情 况,这就把现实主义、浪漫主义和象征主义等基本 创作方法之间异中有同与同中有异的辩证关系也都 概括进去了。另一种观点认为, 创作方法的美学特 征是: 艺术家感受、认识、追求现实美, 以及形成 审美意象,寻找物化形式,进行自由创造的总的指 导原则。这样给创作方法下定义,可以适用于传统 的再现型艺术, 表现型艺术, 以及更为复杂的古代 艺术,也适用于其他有某些审美价值的艺术。再一 种观点认为,创作方法就是作家、艺术家以艺术形 象概括、传达对客观世界的审美体验的一定途径和 方法,以及相应采用的一定表现手法。 这样下定 义,为的是从方法论的意义上将哲学方法与艺术方 法更明确地区别开来; 同时明确创作方法适用的范 畴和所要达到的目标, 也突出了作家、艺术家的创 作个性对方法进行选择、创造的重要意义。

三、关于进步创作方法体现创作规律问题。对于进步创作方法是否体现了创作规律,存在着分歧意见。一种意见认为,研究创作方法不能就方法研究方法,而应该以创作实践为出发点,从创作规律的高度来研究它。这样站得高,看得远,就可以发现某些带规律性的东西。文学史上的两大潮流——现实主义和积极浪漫主义,都有其规律可寻,因此可以说,先进的创作方法是创作规律的特殊体现、而

落后的创作方法则基本上违背创作规律。比如、现 实主义和积极浪漫主义, 就是创作规律 的 特 殊 体 现,一个侧重于现实的剖析和描绘,另一个侧重于 把现实升华到理想来表现、它们都创作出了许多艺 术明珠。那些违背创作规律的创作方法,比如形式 主义、说教主义和颓废主义等,只能产生一些公式 化、概念化和消极颓废的东西。另一种意见认为, 创作方法就是方法, 不少教科书和一些文章的表述 中, 都带上世界观或艺术观, 原则和方法等, 不够 确切。所谓创作方法就是作家、艺术家表现生活的 方式、手法。创作方法怎么会是作家、艺术家认识 生活的原则呢? 因为方法是不能达到认识的, 也无 法体现出规律。再一种意见认为, 创作方法是物我 交流过程,主客观统一过程,既有个认识和反映现 实的原则问题,也有个表现现实的方法问题,并且 有作家群和艺术作品群作为实践基础,显然是创作 规律的某种体现。这里的"原则"和"方法"怎样联系 起来? 这要从三个互相联系的层次来理解: 第一, 作为创作原则的创作方法是世界观的一部分, 因此 就有个认识原则问题, 第二, 作为反映生活原则的 创作方法,体现作家的艺术审美观,第三、根据艺 术地反映生活的需要, 形成相适应的常 用 表 现 手 法。原则和手法的密切配合,才能发生艺术效果。

四、关于"两结合"创作方法的实践性和科学性问题。多数同志认为,"两结合"创作方法同革命现实主义、革命浪漫主义一样,也体现了独特的创作规定,不仅在中外文艺史上,有大量现实主义和结合的艺术珍品,而且在无产阶级社农之史上,也有许多革命现实主义和革命的艺术实践,并作了较为一个大艺理论家。并作了较为一个发生。同时,中外文艺理论家。并作了较为一个发现实主义和结合的普遍现象,并作了较为一个发现实主义和结合的普遍现象,并作了较为一个发现。从理论上讲,革命现实主义和革命浪漫主义和结合的普遍现象,并作了较为一个发生。从理论上讲,革命现实主义和有人没有不会是主义和信息,也正由于它们有本质上的相同之处才能

结合。"结合"就是互相吸取,互相渗透的意思; "结合"的方式是多种多样的。"两结合"精神不仅在 创作上体现了创作规律,具有艺术的实践性和理论 的科学性,而且在社会主义革命和"四化"建设中, 也是不可缺少的思想原则。可以断言,改革或同 "两结合"的精神,就无法改革。也有少数解释,为 "两结合"的精神,就无法改革。也有少数解释,为 "两结合"作为一种新的创作方法来解释,中外 不符合毛泽东、周恩来同志的初衷和本意的。中外 文艺史上很难找到真正"两结合"的作品。那些通义之 作,或者是浪漫主义之作,只不过渗入了另一种创 作方法的某些因素而已。这些因素之所以应当由于它 并不能影响和改变整部作品的形象体系。

五、关于社会主义文艺创作方法的 多 样 化 问 题。一种观点认为,文艺创作是有规律可寻的,但是, 什么是基本规律?那就是现实主义。只有现实主义, 才能称得上不以人们意志为转移的规律。革命现实 主义也可以表现理想,因而可以包括革命浪漫主义 和"两结合"创作方法。可以说,人类文艺史上的优 秀作品,从根本上讲都是现实主义的。凡是反现实 主义的作品,都是违背文艺创作的基本规律的。另 一种观点认为,决不能把一切进步文学一律归入现 实主义,在今天也不能把一切成功之作都视为革命 现实主义作品,似乎就根本没有革命浪漫主义的作 品存在。事实上,现实主义和浪漫主义本来早就被 运用着。在今天,创作方法事实上也是多种多样的, 有社会主义现实主义或称革命现实主义、有革命浪 漫主义和"两结合",也有象征主义等,都可以反映 社会主义的伟大时代。应当提倡社会主义文艺创作 方法的多样化,这样才符合艺术繁荣和发展的规 律, 才有利于多方面、多种形式地表现纷纭复杂的 大千世界, 才有利于发挥作家的艺术才能, 培养不 同的创作个性,形成独特的创作风格,因而才能广 泛地满足社会多方面的审美需要。

(罗佳松)